

今年广州多家医学院校招生遇冷，就业难、工作辛苦、社会认可度低使医生职业备受冷落——

八成多医生子女不愿从医

生源不足，降分录取，还是生源不足！今年，广州地区多家高等医学院校的招生情况普遍遇冷：南方医科大学理科生源较充足，但文科生源缺额比较大；广州中医药大学则是文理科都出现了生源不足的状况。

医生，曾几何时是崇高的代名词，更是无数年轻人向往的职业。然而记者经过连日来的深入采访后发现，如今对自己所从事职业持怀疑、否定态度的医生不少：“当医生，就业难，风险高，劳动强度大，晋升竞争激烈，淘汰率高……”

这是当前很多医生，尤其是低年资住院医生对自己工作的描述。而在近年来中国医师协会做过的两次调查中，八成以上的医生子女不愿意做医生！

专家指出，当前弥漫在医生队伍中的消极情绪有着深层次的原因，但如果长期得不到扭转的话，势必严重影响我国医疗事业的发展，导致整体医疗水平下降！

医科学生

求学、就业步步难行

来自湖北的王春（化名）2000年考入武汉一所著名的医科大学学习临床医学专业，她至今还记得镇上亲朋好友们的羡慕和赞美：“以后留在大城市大医院工作，拿手术刀的，一辈子都不用愁了。”

然而，辛辛苦苦念了5年，毕业时，严峻的就业形势却摆在面前。“我们班当时30多个人，离毕业不到3个月，签了单位的还不到10个人。”



白衣天使曾是无数年轻人向往的职业

经过多番努力，王春终于跟深圳关外某区的妇幼保健院签了合约，成为了一名“住院医师”，她被分在产科，一天24小时，孕妇稍有动静她就得随时到位。“想休息？我们根本没有双休日，每周只能在星期天下午休息半天，到了这半天，我什么都不想干了，只想睡觉。”

这样的日子过了一年半，王春觉得自己再也熬不下去了。“又忙又累不说，精神压力还特别大。现在医患关系太紧张，三天两头就有病人上医院闹、上法院告，还有打人的。我甚至梦到过自己出了错，被病人家属追打。”

最近，王春考取了营养师职业资格证书，

跳槽到一家私立幼儿园做营养师。

住院医师

跳槽当了医药代表

吴先生30多岁，现在是一家世界知名外资药业公司的中层管理人员。他父母都是一辈子当医生，兄弟姐妹也全都是医务工作者，所以填报大学志愿时顺理成章就读了医科。然而，才当了两年医生，他就开始无法忍受了：“病人根本不相信我们这种连头发都没白的医生，每天在门诊坐冷板凳，要熬到有出头之日，感觉遥遥无期。”

于是他跳槽到药企当起了医药代表：“医药代表拿的是现钱，业务量大就提成多、奖金多；而医生生涯则势必是一条缓慢爬升的曲线，并不是每个人都能熬完这一漫长的过程。”

调查发现

不愿从医有四大理由

在现实中，记者通过采访发现，这位医生所抱怨的一切并非无中生有，而这些因素也正是当今很多年轻人不愿意当医生的原因。

● 工作强度大 医科生刚进入医院，无论学历是硕士还是博士，都必须经历三年甚至更长的住院医生规范化培训，这个过程中他们必须做最基层的工作，每天一早回医院写病例、开检查单、跟主任查房、记录、整理记录、跟进病人事无巨细的一切变化和要求。很多住院医生告诉记者，他们的工作周期不仅是十几、二十小时，有时碰上重病号、大抢救、大手术，常常是几天几夜连续作战。主任做完手术可以回家休息了，他们还得守着病人。不仅如此，再轮科三年后，一些住院医生还要面临总住院制，也就是一年365天几乎每天都得呆在医院。

● 待遇偏低 据广州一家三甲医院的领导

透露，目前住院医生前三年的普遍收入每月是2000元左右，扣除了各种保险金，真正拿到的只有1000多元，而且如今医院大多不提供宿舍，租房还得另外自己掏钱。此外，由于医学生就业紧张，一些医院甚至不给医生编制，他们的档案挂靠在人才市场。

● 晋升压力大 当医生要有出头之日就必须要晋升到高职称，起码要副高以上。而与其他行业不同的是，医学界的晋升考试淘汰率高达40%，要经历激烈的竞争才能达到理想的目标。不仅如此，按照国家的规定，医生每2年还必须参加一次专业知识考试，因此，医生从业者还必须面对无休止的进修、学习、考试。

● 医患关系紧张，从业风险高，社会认可度低 徐医生的父亲也是医生，“我记得父亲那个年代的医生和病人感情都很好，我们家就经常堆着感恩的病人从乡下特地带来的特产，虽然不是什么值钱的东西，但医生和病人之间的那份和谐和情谊，也正是吸引我入行的原因。”然而，让徐医生失望的是，自他入行后，医患关系全都变味了。

患者维权

动不动就做事故鉴定

“医生真的不能当，累啊，值24小时班，要接病人，写病历，做各种穿刺检查，开检查单，联系工人搬运病人，落实各种检查结果，要耐心给病人及其家属解释病情，抢救病人，次日还要查房，写抢救记录，重复上一天的活，常常不止24小时班，常常是36小时。谁来可怜我们，吃得比猪还差，睡得比鸡还少，干得比牛还累，拿得比民工还少……”这是网络上一名年轻的住院医生对自己工作的描述，他的抱怨得到了无数同道的跟帖声援。

广州市某省级大型三甲医院骨科一名姓王的医生告诉记者，现在患者们的维权意识都特别强，动不动就做医疗事故鉴定。王医生表示，只要背上了一宗医疗事故，哪怕没有败诉，医生评职称晋级等希望都会大打折扣甚至化为泡影。而且，由于不少患者把看病难、看病贵的原因归咎于医生，医生经常成为媒体、老百姓批判的焦点，所以医生的社会认可度和自我认同度现在都比较低，“以前觉得当医生很光荣，现在我都不是很好意思开口告诉别人我是医生。”

广州日报供稿

新华网网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#): 访问记者的博客 [详细](#): 获取更多信息 [评论](#): 发表评论 [调查](#): 参与投票 [爆料](#): 提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#): 征集新闻线索、征文等

永乐生活电器

感恩七月 倾情分红

— 年中分红倾情大让利 — 夏

店长红包大放利

活动期间，购物即可享店长签价红包，天天放利50万优惠，单件商品最低100元起。

套购金牌折扣令

活动期间，套购冰箱、洗衣机、彩电、空调中3件以上可获得店长VIP套购咨询导购，更可获最高8.5折套购专享折扣！

空调1元惊爆礼

购空调满2000元+1元即可购买 价值100元电风扇
购空调满4000元+1元即可购买 价值200元电磁炉
购空调满7000元+1元即可购买 价值400元DVD
购空调满10000元+1元即可购买 价值800元手机
夜市18:00后各门店前100名购空调的顾客加送50元车费

暑期3C特别礼

活动期间，购手机、数码、电脑即可额外获赠50-200元暑期学生特惠券，放假更放“价”！
购电脑满5999元以上，送无线礼品、无线路由器、惠普照片打印机等大礼

级级大礼疯狂送

活动期间，购物满2000元，即可获赠精美电水壶、品牌电风扇一台；
满4000元，即可获赠多功能食品加工机（搅拌机）一台；
满6000元，即可获赠时尚博朗剃须刀一个；
满8000元，即可获赠电蒸锅一台。

疯狂夜市不夜天

活动期间，19点以后购平板电视8000元以上，即送诺基亚手机一部；
购任意品牌冰洗套餐满5000元以上，即送名牌电烤箱一台；
购任意品牌空调套餐满3000元，即送名牌加湿器一台。

永乐07新款

冰爽电器推广月

7月21日-8月20日

主会场：永乐生活电器八大中心店

凯旋路 长宁路

漕宝路 莲花路

漕宝路 七莘路

浦东南路 张杨路

沪闵路 万源路

桂林路 田林路

黄兴路 控江路

南奉公路 环城东路

中山公园店

漕宝店

七宝店

浦东店

沪闵店

田林店

杨浦店

奉贤店

地址:长宁路1018号

地址:漕宝路1243号

地址:七莘路3155号

地址:浦东南路1078号

地址:沪闵路7388号南汇商城5楼

地址:桂林路398号

地址:杨浦区控江路1211号

地址:奉贤区南奉公路9299号



114 电话咨询永乐生活电器卖场地址

网上商城: www.yongle.com.cn

服务热线: 8008207777 (座机)

4008207777 (手机)

永乐生活电器